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У Збірнику опубліковано матеріали ІІІ-ї Всеукраїнської науково-
методичної  конференції «Забезпечення якості вищої освіти: підвищення 
ефективності використання інформаційних технологій у здійсненні 
освітнього процесу», яка проходила 14-16 квітня 2021 року на базі Одеської 
національної академії харчових технологій.

Рекомендовано до друку та розповсюдження в мережі Internet Вченою 
радою Одеської національної академії харчових технологій від 06.04.2021, 
протокол № 13. 

Матеріали, занесені до Збірника, друкуються за авторськими оригіна-
лами. За достовірність інформації відповідає автор публікації.

Під загальною редакцією Заслуженого діяча науки і техніки України,
Лауреата Державної премії України в галузі науки і техніки, доктора техніч-
них наук, професора Б.В. Єгорова.  
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гати свої переваги перед конкурентами. 
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УДК 37.01/09
ОСОБЛИВОСТІ ЧИТАННЯ ЛЕКЦІЙ В ОНЛАЙН-РЕЖИМІ:

         НОВІ МОЖЛИВОСТІ АБО ТИМЧАСОВА НЕЗРУЧНІСТЬ?

О.І. Южакова,
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Як відомо, несприятливі умови, а саме поширення захворювання на 
COVID-19, яке унеможливило безпечне спілкування в аудиторії, спричини-
лися до якнайшвидшого масового впровадження новітніх безконтактних тех-
нологій у навчання, і то у ЗВО. Отже, мета нашої роботи – порівняти аудито-
рне та інтерактивне спілкування, зокрема на лекції, між студентами і викла-
дачем, а також з’ясувати переваги і недоліки презентації лекційного матеріа-
лу в онлайн- (наприклад, в сервісі ZOOM) і в офлайн-режимі (offline).

Для глибшого з’ясування цієї проблеми звернімо увагу на такі питання, 
як-то: зворотний зв’язок з аудиторією (контроль ступеня засвоєння матеріалу 
з боку учнівців), діалог з аудиторією та поведінка й функції викладача під час 
аудиторної лекції та лекції, проведеної, приміром, на платформі ZOOM.

Почнімо з офлайн-лекції. Насамперед треба визнати, що безпосеред-
ньому аудиторному спілкуванню з учнівцями поки що немає абсолютно рів-
ноцінної заміни, а проте воно не позбавлене і суттєвих недоліків. Позитив-
ним вважаємо те, що викладач може швидко зреагувати на зміни з-поміж 
студентів: він відчуває їхній настрій, може перебудувати матеріал, з’ясувати 
складні моменти. До того ж наразі можна підвищити цікавість до матеріалу 
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завдяки використанню технічних засобів. Але треба зважати на те, що текст 
на екрані можуть бачити не всі через вади зору і/або небажання визнати свої 
проблеми перед усіма. 

А проте далеко не всі аудиторії обладнані відповідною проєктувальною 
апаратурою, тому звичайно викладач залишається перед студентами з крей-
дою, дошкою, з певним роздатним матеріалом, якщо працює не в лабораторії, 
де можна частково унаочнити сказане.

Крім того, на лекційних аудиторних заняттях велике значення мають 
ораторські здібності викладача, використання його знань з психології висту-
пу, виголошення промов, зокрема у приміщенні, що передбачає віртуозне во-
лодіння певними психологічними прийомами і навичками, наприклад, спосо-
бами утримування уваги слухачів, що базується, як мінімум, на обізнаності в 
царині властивостей уваги (активності, спрямованості, широті, переключен-
ні…). Додамо до цього добре володіння способами невербального спілкуван-
ня (гучність голосу, інтонація, жести, міміка, хода, підтримка зорового кон-
такту, обов’язковість бездоганного зовнішнього вигляду тощо).

Усвідомлюючи важливість особистості викладача у будь-якому на-
вчанні, що має зацікавити матеріалом, підкреслимо, що його роль неоднакова 
на онлайн- та офлайн-лекціях, тобто її можна визначити як гіперактивну, ко-
ли йдеться про аудиторні лекції, та лише активну і навіть частково ак-
тивно-пасивну у разі читання онлайн-лекцій, коли йдеться про опосередкова-
не спілкування. Таке відбувається в онлайн-режимі, оскільки лекцію не лише 
слухають, але й бачать (презентація обов’язкова!), її «читають» у невимуше-
ній атмосфері, комфортніших для абсолютної більшості умовах, де лектор 
може виступати і як промовець, і як коментатор слайдів презентації, яку, до 
речі, бачать всі, і як слухач, що висловлює свій погляд після тих чи тих сту-
дентських відповідей, тлумачень, з’ясувань поданих понять, які також чують 
всі…

Вельми важливо й те, що викладач може відповідати на питання студе-
нтів, які виникають під час онлайн-лекції, тим самим порушуючи канони 
класичної аудиторної лекції, оскільки остання за своєю суттю монологічна і 
не передбачає відповідей на спонтанні запитання. Інакше кажучи, головне 
завдання викладача в онлайн-режимній лекції – організувати матеріал, наван-
тажуючи здебільше зоровий канал сприйняття інформації через презентацію і 
меншою мірою – слуховий, що усуває зайве напруження (побачили – почули 
– зрозуміли – записали), тоді як в аудиторній лекції переважно збуджують 
слуховий аналізатор (почули – записали, та чи при цьому зрозуміли?). В ау-
диторній лекції фіксуємо перевантаження слухового аналізатора за рахунок 
зорового, що  порушує природність сприймання, оскільки зорові нерви у лю-
дини у 25 разів товщі від слухових (до 95 % інформації людина сприймає за-
вдяки зору), отже, побачити означає зрозуміти.

Брак прямих контактів, на нашу думку, цілком компенсується активні-
стю студентів, що працюють в онлайн-режимі, які вголос можуть тлумачити 
прочитане на слайді або робити на лекції пропоноване практичне завдання, 
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що випливає з теоретичних основ прослуханого, що складніше організувати в 
аудиторії. Крім того, у комфортніших умовах онлайн-лекції викладач і сту-
денти відчувають себе невимушено (немає офіційності аудиторії), що сприяє 
народженню неоціненного діалогу між викладачем та учнівцями, що є фун-
даментальною основою навчання. 

Не обминаючи питання про контроль за діяльністю студентів, зазначи-
мо, що законспектовану онлайн-лекцію нескладно й перевірити: студенти 
надсилають власні конспекти, приміром, на електронну пошту викладача, що 
стало сьогодні нормою. Звичайно, створений конспект ще не свідчить про 
розуміння його змісту, проте, сидячи в аудиторії студент знає, що конспекти 
лекцій рідко перевіряють або не перевіряють загалом.

Утім, складно стверджувати після будь-яких лекцій (онлайн чи 
офлайн), що всі, хто слухав, почув викладача і зрозумів його. На перший по-
гляд проконтролювати студентів легше на лекційному занятті в аудиторії. 
Проте систематично пропоновані наприкінці пари тести за матеріалом 
офлайн-лекції, що практикувала авторка цих тез, дають змогу дати вельми 
приблизну відповідь щодо ступеня активності слухання учнівців, оскільки 
тестові завдання можна й переписати. 

Висновки. Позитивною рисою офлайн-лекції справедливо вважають 
пряме спілкування з аудиторією, яке наразі є незамінним. Негативною харак-
теристикою аудиторної лекції залишається певна пасивність студентів під 
час викладання навчального матеріалу, оскільки головне навантаження при-
падає на лекторські (ораторські, навіть артистичні) здібності викладача, вна-
слідок чого спостерігаємо нерівномірний розподіл інформації між слуховим 
та зоровим аналізатором учнівців (здебільше «експлуатовано» слуховий кон-
такт, що є слабшим на відміну від зорового). 

Недостатній зоровий контакт зі студентською аудиторією в онлайн-
лекції можна зрівноважити, спираючись на якісний та різноманітний ілюст-
ративний матеріал (презентацію, вихід на сайти…). Саме така лекція збуджує 
цікавість, а з погляду фізіології відновлює баланс між зоровим і слуховим 
сприйняттям інформації. Крім того, невимушеність спілкування сприяє діа-
логічності, що своїм значенням, мабуть, перевершує все позитивне, що ми 
назвали, характеризуючи офлайн-лекцію.

УДК [37.091.33-027.22]:378.018.43
ЗАСТОСУВАННЯ  ГЕЙМИФІКАЦІЇ В ОСВІТІ ПІД ЧАС 
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У зв’язку з переведенням процесу навчання у онлайн режим спостері-
гається збільшення відстані між викладенням теоретичного матеріалу та його 
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